

## 「JENESYS2024」日本青年教育工作者访华团

### 1. 活动概要

【目的】本项目是应中日友好协会的邀请，于2024年10月27日至11月2日派遣日本青年教育工作者访华，参观考察中国的各类教育机构、与中国教育工作者进行交流，并通过参观政治、历史、经济、文化等设施的参观活动，加深对中国的全面了解，促进日中两国教育工作者之间的相互理解，并通过教育加深日中两国青少年对伙伴国的了解。

【参加者】日本教育工作者等 45名

【访问地】北京市、山东省济南市、山东省曲阜市、上海市

#### 【日程】

##### ■ 访中前活动

2024年10月18日（周五） 线上事前说明会

##### ■ 派遣活动

2024年10月27日（周日）～11月2日（周六）7天6晚

10月27日（周日） 抵达北京首都国际机场

10月28日（周一） 【访问、交流】在中国日本国大使馆

【访问、体验】中国宋庆龄青少年科技文化交流中心

【交流晚宴】

10月29日（周二） 【访问、交流】北京市陈经纶中学（高中）

【交流】日中教育工作者座谈会、交流晚宴

（中国教育工作者代表团后续活动）

10月30日（周三） 前往山东省济南市

【访问、交流】济南外国语学校

【考察、体验】山东手造展示体验中心

10月31日（周四） 前往山东省曲阜市

【考察、体验】曲阜师范大学教师博物馆

【访问、交流】曲阜师范大学附属中小学

【交流】日中教师杏坛会（座谈会）

【欢送报告会】汇报访华成果和回国后的活动计划

11月1日（周五） 【考察】孔子府、孔子庙

前往上海市

11月2日（周六） 从上海浦东国际机场启程回国

### 2. 照片



10月29日【访问、交流】  
北京市陈经纶中学（高中）



10月29日【交流】  
日中教育工作者座谈会



10月30日【访问、交流】  
济南外国语学校



10月31日【考察、体验】  
曲阜师范大学教师博物馆



10月31日【访问、交流】  
曲阜师范大学附属中小学



11月1日【考察】  
孔子府、孔子庙

### 3. 参加者感想（摘选）

◆我参观了中国的学校，老师和学生们真诚的姿态深深打动了我。学校的设施，比如操场，让我感到十分震撼，但我也感受到了无处不在的温暖，我可以看出学校非常重视每一位学生的学习和成长。在全体的交流会上，有关于日中教育问题，大家提出的问题以及对问题的回答的水平都非常高，两者对于我来说都是很好的学习。在座谈会的交流中，我对日本和中国教育制度的差异感到惊讶，但有许多情况都和日本的实际情况相同，今后我想将他们经验应用到工作中去。

◆这次我能够作为日本青年教育工作者代表团的一员访华，对于我来说是一个非常宝贵的财富。我在其中收获了很多难忘的“经验”和“话语”。真的非常感谢。

让我感悟最深的是，在交流晚宴上中方代表在致辞中提到的“最美的景色是人”这句话。以前，对我来说美景就是指自然风景或是文化建筑物之类的。用于形容“人”，这真的是颠覆了我的概念，让我茅塞顿开。听了这句话以后，我下定决心，要把中国的老师和学生们以及从日本聚集到这里老师们的“人”为了“人”而行动的情景铭记在心中。

在教育关系者座谈会上，我参加了有关“学生的心理健康”的讨论。我认识到，日中双方的老师们对于学生们的健康的未来的期待之情都是相同的。我想，日本和中国之间的亲和度很高，我们有必要互相学习对方的教育，并且把好的地方吸纳进来。

◆在中国教育（教师）受到的尊重，以及教师自身自豪和充满自信的样子，都给了我很大的启发。在日本，一部分受到媒体和 SNS 的影响，出现了很多“教员品质下降”、“学校的黑色的工作方式”等对于学校来说非常消极的社会舆论。我作为当事人，有很多时候会情不自禁地抱怨。

但是这次我短暂地离开自己工作的学校，来到各地参观，我得到了让自己改观的机会。教育，是培养承担下一代的年轻人，也就是为社会打基础的非常有意义的一项工作。教师，作为儿童和学生的引导者每天认真钻研，我们可以对自己的工作带着自豪和信心去行动。更为重要的是，一位行为充满自信的老师，更能够激发学生进步和学习的动力。我获得了改变自己的工作方式和对工作的态度的动力。

◆通过这次的访问，我强烈地感受到了中国和日本之间文化的纽带。我亲眼看到、并亲身感受到了中国的文化，这是我最大的收获。另外，和中国的教育方面的人士进行交流，也是非常大的收获。尤其是和同行老师们的交流给我留下了深刻的印象。在学校规模、上课时间表、工作情况、与家长的关系这些方面都和日本有着很大的不同，令我产生了很大的兴趣。另一方面，为了创造孩子们更加美好的未来而工作，在这一点上中国和日本都是相同的。我深刻感受到我们是朝着同样的目标去进行交流切磋的。同时我也重新认识到了交流的重要性，将来，我期待能够和各种不同立场的教育相关人士构建友好关系。

在访问中国之前，我对于中国更多的是负面的印象，但是通过这次访问，我感受到了中国的朋友们的温暖的人格，我对中国有了更多积极的印象。我对中国也产生了更大的兴趣，希望能够更多的去了解这个国家。将来，我希望能够和中国积极的进行交流，加深我对中国的理解。并且，我也希望能够将这次访华过程中的感受和学到的东西传达给身边的人，特别是肩负着未来的孩子们。



## 5. 在报告会上发表访日成果和行动计划



### 【访华中的收获】

在此次访问的所有学校中，学生和教师的积极性都很高，他们上课时欢快的表情给我留下了深刻印象。

### 【行动计划】

我在考虑我们学校的学生和中国的学校之间开展在线交流项目的可能性。

此外，我自己也想继续学习中文！。



### 【访华中的收获】

通过这次活动，我对自古以来就与日本有着密切联系的中国了解了很多，同时也接触到许多不同的价值观和生活习惯。

### 【行动计划】

首先是在 11 月底前准备好总结活动成果的材料，并在社会科的课堂上提高孩子们对多元文化共融的认识。

其次，作为一名社会科教师，我将了解更多有关中国的准确信息，努力提高地理课的质量。

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆